



早孕女性死亡 六成缘于宫外孕

女性怀孕后的第一件事就是要通过B超检查排除宫外孕，牡丹妇产医院微创妇科中心主任孙利军博士说：“宫外孕实际上是通俗的说法，严格来说，医学称之为‘异位妊娠’，是指受精卵着床于正常子宫体腔以外的任何部位，根据着床部位不同，有输卵管妊娠、卵巢妊娠、腹腔妊娠、宫颈妊娠及子宫残角妊娠等。异位妊娠中，以输卵管妊娠最多见，占90%以上。据统计，60%的早孕女性死亡缘于宫外孕。”

专家提醒：宫外孕的四大危险信号

危险信号一：腹痛。腹痛为输卵管妊娠破坏时的主要症状，其产生率在95%，常为突发性下腹一侧有撕裂样或阵发性疼痛，并伴有恶心呕吐。

危险信号二：停经。多数病人在发病前有片刻的停经史，多数在6周左右。但有的病人因绒毛组织所孕育产生

作为一名女性，幸福婚嫁，然后喜迎宝宝降生，尽享美满家庭带来的天伦之乐，是人生幸福之根本。然

而，还有一部分女性，婚后很久却不能怀孕。引起不孕的原因有很多，近年来，由于环境和生活方式的影响，多囊卵巢也成为引起女性不孕的重要原因之一。

生命的诞生是一个神奇的过程。牡丹妇产医院不孕专家韩建英解释道，卵巢是女性的性腺，生育期中每月发育一批卵泡，一般有一个卵泡从中脱颖而出，渐渐长大，成为优势卵泡，当长大到18~20毫米时，从卵巢内排出，称为排卵。当成熟卵泡排卵时，经输卵管到达输卵管腹部与精子结合，即完成了受精。受精卵再进入宫腔，像种子一样种入子宫那松软的土壤里，即为怀孕。如果这时卵巢分泌的激素过高或过低，支配卵巢的激素不平衡，就不会有成熟卵泡发育，自然也无法完成孕育的过程，而多囊卵巢就属于内分泌代谢紊乱疾病。

婚后两年不孕 竟是多囊卵巢作怪

年逾三十的蒋女士是韩建英接诊的数例多囊卵巢不孕的其中之一，多年前药物流产，如今结婚两年了，却始终不见动静。在朋友的推荐下，她找到了牡丹妇产医院韩建英主任。经检查发现她的卵巢里有许多小卵泡，每次B超复查时均不见这些卵泡长大，结论均为双侧卵泡多囊结构。韩建英主任对其做了内分泌的各项检查，发现其睾酮明显增高，LH/FSH比例严重失调且伴输卵管不通，经仔细分析病情，确立了治疗方案：给以降雄激素和促卵泡发育，同时应用牡丹妇产医院特色的物理治疗仪

的绒毛膜促性腺激素，不足以维持子宫内膜，或因发病较早，可能将病理性出血误认为月经来潮，认为无停经史。

危险信号三：晕厥与休克。晕厥与休克是腹腔内急性出血和剧烈疼痛所致，属于极为严重的一种，甚至有生命的危险，出血愈多愈快，其症状出现愈迅速愈严重，可引起头晕、面色惨白、脉细、血压下降、冷汗淋漓，因而产生晕厥与休克等危象。

危险信号四：阴道不规则出血。多为点滴状，深褐色，量少，不超出月经量。阴道出血是因子宫内膜剥落，或输卵管出血经宫腔向外排放所致。腹痛伴有阴道出血者，常为胚胎受损的征象。只有腹痛而无阴道出血者多为胚胎继续存活或腹腔妊娠。

健康警示：宫外孕最青睐五类人

牡丹妇产医院孙利军博士根据多年来的临床经验，认为有五类人群最容易发生宫外孕。一是有炎症的女性，得了炎症的输卵管管腔狭窄、粘连、通而不畅，最容易使胚胎停留在那里；二是曾经发生过宫外孕的患者，没有查出和消除引起前次宫外孕的原因，再怀孕危险系数很大；三是有既往输卵管手术史，包括结扎、因不孕症曾行输卵管粘连分离、再通、伞端造口手术等的女性；四是不洁性生活、多个性伴侣、吸烟等不良的生活习惯的人，极易感染炎症造成宫外孕；另外，多次人流、药流后长时间不孕病史这

部分人群一旦受孕也要高度警惕宫外孕。

孙博士指导：治疗宫外孕的三大方式

孙利军博士说，大部分输卵管妊娠的病例需要进行手术治疗的，牡丹妇产医院微创妇科中心开展的腹腔镜手术已成为治疗输卵管妊娠的首选手术方法，采取切除或保留输卵管两种方法。对于输卵管未破裂或输卵管破口不大的宫外孕，通过腹腔镜手术，切开输卵管，去除胚胎，然后缝合，保持输卵管的功能，是有生育需求的女性的最佳治疗方式。

是不是所有的宫外孕患者都要采取手术治疗的方式呢？孙利军博士说，假如患者病情稳定、无明显症状、异位妊娠包块直径小于3cm、无胎心搏动、无或少量腹腔内出血、血HCG<1000mIU/ml且呈下降趋势，可以采取期待治疗的方式，定期随访。而对于生命体征平稳、无明显腹腔内出血、输卵管妊娠包块≤3~5cm、未见胎心搏动、血HCG水平呈上升趋势的患者可考虑药物治疗。但药物治疗一般要用一些细胞毒性的药物，或多或少会对机体产生一定的副作用。

日常生活中应如何预防宫外孕

那么，日常生活中采取哪些措施可以预防宫外孕的发生？孙利军博士建议广大女性：注意预防生殖道炎症，做好避孕工作，尽量少做人工流产和药物流产。爱护自己，一定要多加注意自己平时生活

的一些不良习惯，拒绝宫外孕。



孙利军

牡丹妇产医院微创妇科中心主任，白求恩医科大学附属第一临床学院医学博士。

擅长

宫腔镜、腹腔镜的微创治疗，尤其采用微创技术开展不孕症、子宫肌瘤、卵巢肿瘤、宫外孕、功血、子宫纵隔、尿失禁等各类妇科肿瘤手术方面，诊断到位、手法精准、效果显著，技术水平属国内领先。

今日牡丹家化产科
国际微创新妇科
关爱她就选择“她”
关注：www.68611120.com

发生，同时应进行优生、血型、乙肝5项等检测，并对母体进行全面的身体健康检查，指导孕早期的注意事项，比如孕早期禁止性生活，因为前三个月胎儿在宫内尚未站稳脚跟，这是夫妻性生活易致流产及生殖器的上行感染。

孕中期：(孕12周~28周)这个时期的孕妇早期反应已基本好转，胎儿已初具雏形，各器官和组织在快速生长发育，应注意合理的饮食搭配，预防贫血的发生。同时应通过B超了解胎儿发育及颈项透明层，抽血排除先天智障儿的发生。孕22周行四维彩超排除胎儿面部、四肢、脊柱、内脏的畸形。同时应行葡萄糖耐量试验，预防妊娠期糖尿病，同时可参加牡丹妇产医院每周三、周六的孕妇大学，接受孕期不同时期的健康指导。

孕晚期：(孕29周~40周)本期的特点是胎儿畸形已排除。主要的任务是坚持孕期按时检查，了解胎儿的生长快慢及胎位是否正常，并自我监测胎动，接受胎心监护，了解胎儿宫内安全情况，对于宫内发育迟缓、胎动异常的孕妇，牡丹妇产医院围保中心提供舒适温馨的氧吧，供孕妇吸氧、休息，防止脑瘫儿的发生。氧吧室内配置优生优育相关资料，电教宣传片滚动播放。对于临近预产期的孕妇，由医护人员给予指导如何识别临产先兆，让其了解剖宫产与顺产的优缺点比较。自主选择分娩方式，鼓励尽量选择自然分娩并可同意无痛分娩方式。减轻孕妇产前恐惧症，指导孕妇了解母乳喂养的好处及喂养方法，同时指导孕妇产后如何进行健康科学的月子保养及育儿知识。

妈妈课堂(1)

多年不孕 竟是多囊卵巢作怪

牡丹不孕专家韩建英谈多囊卵巢不孕症治疗

器疏通输卵管，配以温补肾阳、化痰利湿的中药。三个月后B超检查可见患者多囊的卵巢里有卵泡开始长大，当发育到18毫米时，给以促排卵治疗，并指导其适时性生活，当月蒋女士就传来怀孕佳音。

据韩建英介绍，临床中这样的例子还有很多，还有一位周女士，婚后5年不怀孕，多囊病史三年，就诊时看上去体胖体虚，体毛较重，精心治疗五个月后成功怀孕。

如何治疗多囊卵巢

多囊卵巢除了会引起月经不调、不孕的疾病外，还会产生多毛、痤疮、肥胖等影响女性形象的症状。如何治疗多囊卵巢呢？韩建英主任说，除了建议患者减肥，限制脂肪摄入，多摄入微量元素、维生素，多运动外，还会给患者进行降雄激素或是促排卵治疗。另外，牡丹妇产医院先进的腹腔镜技术，可以检查卵巢的状态，又可以治疗卵巢不排卵。腹腔镜可视下，在卵巢上打孔治疗，促使自发排卵。术后可有50%~90%的病人恢复排卵，妊娠率为40%左右。

给多囊卵巢患者的建议

韩建英提醒广大女性朋友，如果出现月经量多或量少，经期不定，或身上毛发特别重，短时间内体重增加较快，一定要到医院及时就诊，看是否患上多囊卵巢。因这种疾病不仅会导致不孕，远期并发症的危害更大。另外，建议多囊卵巢患者在诊治过程中，一定要及时复诊，经常检查内分泌变化，及时了解病情好转程度，以利于医生调整治疗方案。多囊卵巢病因较为复杂，病情好转也需要漫长过程，所以诊治该病要有耐心，不能急于求成，造成焦虑心态，不利于病情康复。要知道所有的不孕症治疗成功的一大秘诀就是要有毅力，有始有终，坚持到底。

洛阳牡丹妇产医院协办 健康咨询：65169999

优生优育 健康宝宝赢在起跑线

指导专家：牡丹妇产医院围保医学中心主任范云珍